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Több mint fél évszázaddal a második v i lágháború után, 2 0 0 1 . 
január 22-én alakult meg Újvidéken a Tar tományi Képviselőház külön
bizottsága, amit a 2000. októberében megválasztot t és megalakul t parla
ment december 21-ei ülésén határozott el. A bizottság feladata és célja 
összeál l í tani az 1941 és 1945 között ártatlanul kivégzett vajdasági pol
gárok névsorát és az atrocitásokat elkövetők kilétét. Emellett a feladatok 
közé tartozik még az említett időszakban lezajlott eseményekrő l , vala
mint műemlékrombolásokró l stb. feltárni az igazságot. 

A fe ladatok meghatározásakor az indoklás az volt, hogy a II. v i lág
háború idején a mai Vajdaság területén lezajlott eseményekrő l szóló 
igazság fel tárására azért van szükség, hogy ezekkel az eseményekke l 
ne lehessen többé „manipulálni napi politikai okokból"2 Az alakuló 
ülésen az is elhangzott , a bizottság munkájának alapelve az lesz, hogy 
„nincs kollektív bűnösség, csak egyéni", tehát egész nemzet i közös
ségeket vagy népeket nem lehet vádolni a történtekért, hanem csak 
egyéneket . 

A bizot tságnak 13 tagja van. Párthovatartozás szerint a megosz lás 
a következő: a Szerbiai Kereszténydemokrata Pártnak (DHSS) , az Új 
Demokrác iának (ND), a Szociá ldemokráciának (SD), a Vajdasági Re
formpártnak (RDSV) , a Demokrata Pártnak (DS) és a Vajdasági Magyar 
Demokrata Pártnak (VMDP) egy-egy képviselője, míg a Szerbiai De
mokrata Pártnak (DSS) és a Vajdasági Szociá ldemokrata Ligának két-
két és a Vajdasági Magyar Szövetségnek (VMSZ) három képviselője 
t a g j a a z Igazságmegál lapí tó Bizottságnak. A bizottság elnöke dr. Drago
ljub Živković egyetemi tanár (DHSS). Őt a Képviselőház nevezte ki e 
t isztségre, míg alelnököt a bizottság saját soraiból választott Milán Micić 
(SD) szemé lyében . 3 

1 A bizottság teljes neve szerbül: ANKETNI ODBOR ZA UTVRĐIVANJE ISTINE O 
DOGAĐAJIMA U PERIODU OD 1941. DO 1945. GODINE U VOJVODINI 
2 Zapisnik sa 1. sednice Anketnog odbora za utvrđivanje istine o događajima u periodu 
od 1941. do 1945. godine u Vojvodini Skupštine AP Vojvodine održane 22. januara 
2001. godine 
3 Zapisnik sa 4. sednice Anketnog odbora za utvrđivanje istine o događajima u periodu 
od 1941. do 1945. godine u Vojvodini, održane 2. aprila 2001. godine 

ADATGYŰJTÉS ÁLLAMI SEGÉDLETTEL 

A TARTOMÁNYI KÉPVISELŐHÁZ IGAZSÁGMEGÁLLAPÍTÓ 
BIZOTTSÁGÁNAK MUNKÁJÁRÓL1 



A bizottság még az alakuló ülésén el fogadta és meghatározta azo
kat az elveket, amelyek alapján folyhat majd a továbbiakban a kutatás 
és a begyűjtött adatok fe ldolgozása. Ezek az elvek a következők: 

- nincs kollektív bűnösség nemzet i és egyéb hovatartozás alapján 
az 1 9 4 1 - 4 5 között lezajlott eseményekben, 

- minden elkövetett bűn egyéni , sem az áldozat, sem a tettes nem 
egy egész nemzetet képvisel, 

- az 1 9 4 1 - 4 5 között elkövetett bűnök ideológiai (náci, kommunista) 
indít tatásúak és je l legűek voltak, s ebben az időben a nemzet i - és 
vallási meggyőződés is sok esetben áldozatául esett az ideológiá
nak, 

- a kutatás fe ladata megál lapítani a tettesek és az áldozatok kilétét, 
nevét, 

- a kutatás és az adatok fe ldolgozása fo lyamán minden felmerülő 
kérdést a tények és nem az érzelmek alapján kell kikutatni és 
megvi lágítani , 

- az Igazságmegál lapí tó Bizottság nevében az e lkövetkezőkben a 
nyi lvánosság előtt az elnök, alelnök vagy a Bizottság valamely fel
hatalmazott tagja nyi latkozhat. 4 

Alakulása évében a bizottság összesen nyolc ülést tartott, amelyek 
témája a kutatások megszervezése és annak az in tézménynek a felke
resése volt, amely ezt a feladatot el tudja látni. Az első javaslat termé
szetszerűleg az Újvidéki Bölcsészet tudományi Kar Tör ténelem Tanszé
kére esett. Emellett, mint a projekt lehetséges kivitelezője, megjelent a 
Szerb Tudományos és Művészet i Akadémia neve is. A Tör ténelem Tan
szék a bizottság fe lkérésének eleget tett, s írásban beadott egy terveze
tet a munka menetéről és annak pénzeléséről . A 2 0 0 1 . február 22-én 
megtartott bizottsági ülésen je len volt dr. Ranko Koncár tanszékvezető 
tanár és dr. A leksandar Kasaš egyetemi tanár, akik e tervet részletesen 
e lmagyarázták, és utalva a projekt fontosságára és összetet tségére 
kiemelték, hogy a Tanszéknek a legfontosabb e munka során, hogy az 
Judományos jellegű", a végtermék pedig, egy a kutatásokat és az ered
ményeket átfogó monográf ia megjelentetése legyen. A Tanszék képvi
selői k iemelték azt is, hogy az intézménynek van kellő számú felkészült 
szakembere a téma fe ldo lgozásához. 5 A bizottság tagjai e lvben az első 
megbeszé lés alapján elfogadták, hogy a Tanszék vegye át a munká
latokat. Miután azonban az intézmény eljutatta a konkrét pénzügyi 

4 Informacija o dosadašnjem radu Anketnog odbora za utvrđivanje istine o događajima u 
periodu od 1941. do 1945. godine u Vojvodini. E sorok írója is, mint a bizottság tagja a 
2003. június 5-i Óbecsén megtartott ülésen kapott felhatalmazást arra, hogy e beszá
molójával részt vegyen a VMTT által 2003. október 24/25-én Újvidéken tartandó konfe
rencián. 
5 Zapisnik sa 3. sednice Anketnog odbora za utvrđivanje istine o događajima u periodu 
od 1941. do 1945. godine u Vojvodini, održane 22. februara 2001. godine 



kerettervét, azt a bizottság következő ülésén egyes tagok már nyíltan 
el lenezték, mondván , hogy a kutatások első évére kért 1.100.000 dinár 
hata lmas összeg, és mivel azt o lcsóbban is meg lehet csinálni , a javas
lat e l fogadhatat lan. Sőt, még a Tanszék kompetenciáját is kétségbe 
vonták, munkatársa inak ideológiai beállítottságát is boncolgat ták. 6 Ezek 
után a Tör téne lem Tanszék visszavonult , a bizottság pedig igen nehéz 
helyzetbe került. 

A bizottság i lyenfajta döntése vol taképpen nagy kárt okozott a 
további munka menetében, hiszen késleltette a kutatások megindítását. 
Hónapok múl tak el meddő ülésezésekkel , mire valami mozdult , még ha 
fe lemásan is. Időközben 2001 májusában a bizottság a saj tóban pályá
zatot jelentetett meg , hogy talán jelentkezik valami lyen in tézmény vagy 
kutatócsoport a projekt véghezvi te lére. 7 Ahogyan ez várható is volt, a 
pályázatra nem jelentkezett senki sem. Végül a bizottság szavazat több
séggel a 2001 jún iusában tartott ülésén az elnök, dr. Dragol jub Živković 
egyetemi tanár javaslatára úgy döntött, hogy saját maga fogja felvállalni 
(külső munkatársak, adatgyűj tők alkalmazásával) a kutatásokat. Ez 
újabb hiba volt, mert a bizottság tagjainak nagy többsége nem történész, 
de legalább az adatgyűj tés, úgy-ahogy, megindult . így, már az év nya
rán, a bizottság három történész tagja és elnöke kutatásokat és megbe
széléseket folytatott anyaggyűj tés cél jából budapest i (Hadtörténeti 
Levéltár, Magyar Országos Levéltál), zágrábi {Állami Levéltár), belgrádi 
{Állami Levéltár, Muzej jevrejskih žrtava, Muzej genocida, Vojnoistorijski 
Arhiv, Muzej istorije Jugoslavije), továbbá vajdasági levél tárakban és 
múzeumokban (Zombor, Szabadka, Nagybecskerek, Kikinda, Ruma, 
Sremska Mitrovica, Versec és Fehér templom). 8 

A 2001 -es évben elkészült két űrlap is, amelyek alapján megindul 
hatott az adatgyű j tés . 9 A kezdeti becslések szerint az áldozatok száma 
kb. 100-140.000 ezer lehetett. A munka (elsősorban a terepen) 2001 
vége felé végre beindult. A mind több adat, amelyre az alkalmazott 
biztosok időközben rábukkantak, azt eredményezte, hogy fo lyamatosan 
bővült az adatbiztosok száma. Az űrlapokat az adatgyűj tők e lsősorban a 

6 Zapisnik sa 4. sednice Anketnog odbora za utvrđivanje istine od 1941. do 1945. 
godine, održane 2. aprila 2001. godine 
7 Zapisnici sa 5., 6. i 7. sednice Anketnog odbora za utvrđivanje istine o događajima u 
periodu od 1941. do 1945. godine održanih 14. maja, 21. maja i 12. juna 2001. godine 
8 Pal Tibor, Izveštaj o obavljenim istraživanjima u budimpeštanskim arhivima, Novi 
Sad, 27. 08. 2001.; Zapisnik sa 9. sednice Anketnog odbora za utvrđivanje istine o 
događajima u periodu od 1941. do 1945. godine održane 19. novembra 2001. godine; 
Izveštaj o radu između 9. i 10. sednice odbora; Pregled poseta arhivima i muzejima 
Vojvodine iz 2001. godine 

9 Upitnik za prikupljanje podataka o žrtvama; Popis spomenika kulture stradalih tokom 
II svetskog rata (1941-1945) u Vojvodini (mellékletek) - Ezek az űrlapok a szerb 
mellet elkészültek magyarul is. 



még élő tanúk val lomásai , s kisebb mértékben a levéltári és múzeumi 
anyagban fel lelhető adatok alapján töltötték ki. 

A 2002-es évben a bizottság további hét ülést tartott, amelyeknek 
témája többnyire az adatgyűjtés további megszervezése, a begyűjtött 
adatok tárolása és a munka további menetéhez szükséges pénzeszkö
zök beszerzése volt. Az adatok rendszerezésével , tárolásával a Vajda
sági Múzeum munkatársai lettek megbízva. A múzeumban egy kompu
teres adatbázis lett létrehozva, ahol a terepről befutó adatok helyet 
kapnak m a is. 

A 2002-es év vége felé a bizottsági ü léseken felmerült az a kérdés 
is, hogy mit kezdeni az adatokkal és hogyan feldolgozni , publikálni a 
begyűjtött anyagot. 2003-ban a bizottság ezzel a kérdéssel foglalkozott 
legtöbbet, de szó volt a Vajdaságból kitelepített dunament i németekkel 
való további együt tműködésről is. A nyár fo lyamán a bizottság egy kül
döt tsége (dr. Dragol jub Živković és Milán Micić), látogatást tett Németor
szágban (Ulm, M ü n c h e n ) . 1 0 

Az Igazságmegál lapí tó Bizottság sorrendben utolsó, 20. ülését 
2003. október 17-én tartotta. Több fontos döntés született a további 
munka fo lyamatát i l letően. Ezek közé tartoznak a következők: az adat
gyűjtés 2003 december végével lezárul (a legutóbbi ülésig kb. 85.000 
áldozat adatai gyűltek össze), a begyűjtött adatokat rendszerezve 2004. 
január fo lyamán eljuttatják az időközben megalakí tandó kutatóknak, 
azaz az adatokat fe ldolgozó történész és egyéb szakemberekből álló 
csoport tagjainak, a kéziratok leadásának határideje 2004. ápril is 30. 
Ezek után kerülne sor egy a Vajdasági Képviselőház által megrendezen
dő tudományos konferenciára, míg az Igazságmegál lapí tó Bizottság 
munkáját át fogó je lentés a Képviselőház júniusi ü lésén kerülne a képvi
selők elé e l fogadás cél jából. Az elkövetkező év nyarán történne meg a 
szerzők által megírt anyag vé leményezése, fordítása magyarra és 
németre, de szükség szerint más nemzet iségi ill. v i lágnyelvre is, és azt 
követné a kézirat megjelentetése több kötetben. A terv szerint négy 
kötetről lenne szó. Az elsőben a tanulmányok, a második és harmadik 
kötetben az áldozatok és a megnevezet t bűnösök személy i adatai , a ne
gyedik kötetben az eddig megjelentett és meg nem jelentetett források, 
kéziratok, tanulmányok, monográf iák stb. jegyzéke lenne publ iká lva. 1 1 

1 0 Zapisnici sa 17., 18. i 19. sednice Anketnog odbora za utvrđivanje istine o događaji
ma u periodu od 1941-1945. godine u Vojvodini, održanih 8. maja, 5. juna i 4. sep
tembra 2003. godine 
1 1 Prof. dr. Dragoljub Živković, Metodologija analize podataka. E rövid tanulmányában 
a bizottság elnöke felvázolta az adatokat feldolgozó szakemberek részére azokat a 
szempontokat, amelyek alapján kell elkészíteni a tanulmányokat. Ezek röviden a 
következők: a tanulmányok kb. három szerzői ív terjedelműek kell, hogy legyenek, a 
tanulmányíró csak azokat az adatokat használhatja, amelyeket az Igazságmegállapító 
Bizottságtól kap, vagy amelyeket az jóváhagyott, a tanulmányoknak csak azokkal az 



Az Igazságmegál lapí tó Bizottság munkájának napjainkig gyakorlat i 
politikai eredményei is voltak, még ha csak nyi latkozatok formájában is. 
A Vajdasági Képviselőház 2003. február 28-án tartott ü lésén határozat
ban mondta ki, hogy „nincs kollektív bűnösség, a háborúban elkövetett 
bűnök egyéniek".™ E határozat igazi értelmét azonban csak akkor tudná 
elérni, ha ezt a jelenlegi á l lamszövetség (Szerbia és Montenegró) parla
mentje is törvénybe iktatná, sőt vele együtt ezt tennék a volt Jugoszláv ia 
utódál lamainak a parlamentjei is, hiszen a kollektív bűnösségről szóló 
törvény - amelyet a II. v i lágháború után hozott meg az új, szocial ista 
Jugoszlávia képviselőháza - az AVNOJ- i (JNAFT) határozatokban 
gyökerezik, s annak meghozata lában a mai utódál lamok akkori képvise
lői is kivették részüket. A volt Jugoszlávia vagyonelosztása kapcsán 
nem csak jogok, hanem kötelezettségek is léteznek. Továbbá a Tarto
mányi Képviselőház ebben az évben még két olyan döntést hozott, ame
lyek köthetőek az Igazságmegál lapí tó Bizottság munkájában is. A 2003. 
május 15-ei ü lésén (a 22. ülés április 22-én kezdődött el) határozat szü
letett, arról, hogy a Képviselőház javaslattal fordul Szerbia kormányá
hoz, hogy a privat izáció során ne kerül jenek eladásra azok az ingatla
nok, amelyeket a kollektív bűnösségről szóló törvény ér te lmében vettek 
el korábbi tulajdonosaiktól 1 9 4 4 - 4 5 - b e n . 1 3 A Képviselőház 2003. októ
ber 23-ai ü lésén nagy szavazat többséggel fogadta el a vagyon-v issza-
származtatásról szóló törvényjavaslatot , 1 4 s Szerbia Képviselőházának 
továbbította törvényerőre emelés cél jából. Tekintettel a napjainkban 
zajló par lament i válságra, ez a feladat már az új összetételű Képviselő
házra vár. 

Végül annyit még érdemes megjegyezni , hogy a korábban tabu 
témának számító múltbel i kérdések mind többször je len vannak a köz
életben, s az Igazságmegál lapí tó Bizottság tagjai kifejezték abbél i remé
nyüket, hogy attól függet lenül , vajon a bizottságnak sikerül-e vagy sem 
tel jesen befejezni munkáját, az elkövetkező választások után összeülő 
Tar tományi Képviselőháznak is feladata lesz egy ilyen bizottság létreho
zása és működtetése. Hiszen a munka csak elkezdődött , s még mindig 
maradt sok feldolgozni való. Az 1945 utáni időszakról - amelynek a 
kutatása még el sem kezdődött - nem is beszélve. 

áldozatokkal kell foglalkozni, akik vajdaságiak voltak, a tanulmányok az összes áldozat
tal kell hogy foglalkozzanak, miközben meg kell hogy állapítsák az áldozatok nemzeti-, 
vallási-, szociális stb. hovatartozását, a tanulmányoknak ki kell emelniük az ártatlan 
áldozatokat, minden következtetésnek tényeken kell alapulni, az analíziseknek tudomá
nyos megalapozottsággal kell bírni, egyetlen szerző sem jelentetheti meg munkáját, 
mint résztanulmányt, hanem csak a többi tanulmánnyal együtt. 
12 Zapisnik sa 21. sednice Skupštine AP Vojvodine održane 28. februara 2003. godine 
13 Zapisnik sa 22. sednice Skupštine AP Vojvodine održane 22. aprila i 15. maja 2003. 
godine 
14 Zapisnik sa 25. sednice Skupštine AP Vojvodine održane 23. oktobra 2003. godine 



A titói hatalomtartók nyomban megérkezésük után népszámlálást 
tartottak. Az adai jelentésből megérteni, hogy a legfontosabb szem
pont a szláv és a nem szláv lakosság arányának megállapítása volt. 

A fenti utasítás szerint készült kimutatások 


